

O cirkvi opäť rozhodnú

Najvyšší súd zrušil zamietnutie registrácie Cirkvi kresťanskej spoločnosti Slovenska. Po nadobudnutí právoplatnosti rozsudku sa vec vráti na ministerstvo kultúry na prerokovanie. Informoval o tom hovorca prípravného výboru pre registráciu Cirkvi kresťanskej spoločnosti Slovenska Daniel Šobr. Hovorca vysvetlil, že v roku 2007 podali žiadosť o registráciu cirkvi na MK SR. To žiadosť 22. júna 2007 zamietlo. (tasr), Plus jeden deň, 28.3.2009

Katolícky zákaz sa v Británii upraví

Viac ako tristo rokov starý britský zákon o nástupníctve na trón sa možno dočká zmeny. Britská vláda oznámila, že uvažuje o tom, aby sa panovník či panovníčka mohli zosobášiť s osobou katolíckeho vyznania. Zákaz pre katolíkov stať sa monarchom však bude platiť ďalej. (čtk), PRAVDA, 28.3.2009

Biskup Manuel Clemente provokuje Vatikán

Biskup Manuel Clemente provokuje Vatikán. Portugalský duchovný včera vyhlásil, že ľudia s ochorením AIDS musia používať kondóm, aby tak predišli šíreniu choroby. Očividne tak reagoval na slová pápeža, ktorý sa na svojej nedávnej návšteve Afriky vyjadril proti používaniu prezervatívov na africkom kontinente. Pápež sa vyslovil za zmenu správania a zvýšenie zodpovednosti. Rádio VIVA, 12:00, 30.3.2009

Boj o registráciu pokračuje

Cirkev Kresťanskej spoločnosti naberala nový dych v boji o registráciu. Najvyšší súd zrušil zamietavé rozhodnutie ministerstva kultúry. Prípad však poukázal na to, že na Slovensku je ťažké jednoznačne rozhodnúť či je organizácia náboženským hnutím alebo hraničí so sektou.

Redaktorka TV Markíza: „Takzvané Kresťanské spoločnosti pôsobia na Slovensku 17 rokov. Formálne zákonné podmienky na registráciu spĺňajú, vrátane 20 tisícov dospelých členov. Ministerstvo kultúry má však podozrenia, že cirkev s ľuďmi psychologicky manipuluje, preto registráciu zamietlo.“

Ján Juráň, riaditeľ cirkevného odboru MK SR: „Problém je v tom, že toto treba aj dokázať takým spôsobom, aby to bolo akceptovateľné aj pre súd.“

Martina Dratvová, redaktorka TV Markíza: „Pretu aj podľa rozsudku Najvyššieho súdu prípad putuje späť na ministerstvo kultúry.“

Peter Préti, hovorca Najvyššieho súdu SR: „Bol nedostatočne zistený skutkový stav a je potrebné vykonať dokazovanie.“

Daniel Šobr, hovorca prípravného výboru cirkvi: „Ministerstvo buď musí riadne zdôvodniť prečo nás zamietajú alebo nás povoliť.“

Redaktorka TV Markíza: „A tu je kameň úrazu. Posudok doteraz robilo občianske združenie Integra zaoberajúce sa prevenciou v oblasti siekt. Súdného znalca pre danú oblasť nemáme.“

Michal Jurči, hovorca ministerstva spravodlivosti: „Na ministerstve spravodlivosti v zozname znalcov žiadna takáto osoba nefiguruje. Dokonca ani takýto odbor nie je ustanovený.“

Redaktorka TV Markíza: „V Česku sú registrovaní dvaja znalci v oblasti nových náboženských hnutí a siekt, no Najvyšší súd sa na nich neobrátil. Rezort kultúry musí obnoviť proces registrácie a nanovo rozhodnúť o osude cirkvi Kresťanskej spoločnosti. Na

Patriarcha zvýšil pôrodnosť

V roku 2007 malo Gruzínsko historicky najnižšiu pôrodnosť. Hlava gruzínskej pravoslávnej cirkvi však spôsobila na Kaukaze populačnú explóziu.

Katolikos Ilja II. pred dvomi rokmi vyhlási, že pokrstí každé dieťa, ktoré sa narodí rodičom, ktoré už majú minimálne dve deti.

A dnes stúpila v Gruzínsku pôrodnosť o viac ako 20 percent. Podmienkou na splnenie sľubu je dôkaz, že bol drobec splodený až po patriarchovej výzve, no aj po zredukovaní prvoa druhorodičiek čaká na Ilju II. mnoho práce.

Cirkev sa teší a zmenu k lepšiemu označuje doslova za zázrak. Ľudia zase tvrdia, že krst samotným patriarchom bol pre nich silnou motiváciou.

V Gruzínsku sa k pravoslávnej cirkvi hlási až 80 percent ľudí a všetci sú hlboko veriaci. (ijk, tasr), Plus jeden deň, 28.3.2009

Svadby gayov aj v kostole

Švédsky parlament svetu dokázal, že pri probléme homosexuálnych párov patrí k najpokrokovejším na svete. Od mája totiž môžu gayovia, ale aj lesbické dvojice uzatvárať skutočné manželstvá. To dokonca nielen na úradoch, ale aj v cirkevných chrámoch. Týmto krokom sa stala táto škandinávská krajina piatou v poradí, ktorá v Európe zrovnoprávnila homosexuálov. Švédska luteránska cirkev už potvrdila, že na sobáše párov rovnakého pohlavia je pripravená a nemá s tým žiaden problém. (čtk)

Plus jeden deň, 3.4.2009

Slovensku je momentálne 18 registrovaných cirkvi. V roku 2008 na ne išlo zo štátneho rozpočtu takmer 34 miliónov eur, čiže viac ako miliarda korún.

Peter Hajnala a Martina Dratvová
Markíza, 19:00, 30.3.2009

Boldog: Známk so slovenským unikátom

So zavedením eura sa zmenili nielen bankovky, ale aj poštové známky. Slovenská pošta na nich prezentuje pamiatky našej krajiny podľa architektonických slohov, podobne ako na eurobankovkách. Jednu zo známok z emisného radu „Kultúrne dedičstvo Slovenska“ inaugurovali v obci Boldog.

Patricia Pružinská, redaktorka STV: „Keďže sa známky na rozdiel od bankoviek tlačia každý rok nové, vždy sa na nich bude prezentovať iný architektonický štýl. Na prvých známkach sú zachytené predrománske a románske slovenské pamiatky.“

Martin Vančo, Slovenská pošta: „Vlastne súvisí s kresťanskými počiatkami našich predkov a práve dnes sa tu stretávame s jednou z tých známok kde je prezentovaná práve krstiteľnica.“

Patricia Pružinská, redaktorka STV: „Unikátna románska krstiteľnica, ktorá je hlavným motívom inaugurovanej známky sa nachádza v kostole matky božej v Boldogu.“

Peter Augustovič, akademický maliar: „Tá predloha ta kamenná krstiteľnica od toho 12. storočia za sebou už niečo má a je to pomerne málo vidieť tam ten motív toho žehnajúceho sa Krista a najväčší problém bolo urobiť to tak, aby vlastne som nejak nevstúpil do toho nejak tak, že by som porušil tie tvary.“

Patricia Pružinská, redaktorka STV: „Zaujímavosťou je, že počas rekonštrukčných prác našli na boldogskom kostole rímsky nápis najstarší na Slovensku.“

Alojz Časný, starosta obce Boldog: „My sme naozaj malá obec a s touto známkou sa môžeme dostať do celého Slovenska, do celej Európy, ba i trochu ďalej.“

Vieroslav Ondrejčka, výtvarník-rytec: „Ľudia si vážia túto udalosť predpokladám tak je to tu také ešte milé, ľudské.“

Patricia Pružinská, redaktorka STV: „Známk vyšla v náklade 2 mil. kusov.

Patricia Pružinská
STV Jednotka, 19:30, 29.3.2009

knih týždňa Obrazy chrámov šíria posvätné ticho

Bolo to začiatkom leta pred dvoma rokmi. Karol Kállay sedel na dvorčeku - terase svojej chaty pod svahom Kamenice v Nižnej Boci. A so zápalom rozprával, ako niekedy na deň, niekedy na viac vyraža fotografovať chrámy.

Jazdil za drevenými kostolíkmi. A keď prácu pomaly dokončoval, minulý rok boli niektoré z tých stavieb zapísané do zoznamu svetového kultúrneho dedičstva UNESCO.

Bolo to zaujímavé rozprávanie. A plné detailov o hľadaní svetla či uhla, ktoré zvýraznia obsah. V objatí majestátnej prírody hovoril pred dvoma rokmi Kállay o majestáte ľudského diela.

Obrazová publikácia Chrámy, drevené kostolíky na Slovensku mapuje jedinečnú sakrálnu architektúru, aká vznikala v hornatých oblastiach Karpatského oblúka. Na takmer dvesto stranách prináša obrazy desiatok drevených kostolíkov roztrúsených v severných a východných oblastiach Slovenska.

Kállay, jeden z najvýznamnejších slovenských fotografov, sa nikdy neuzavrel do jedinej oblasti fotografie. Aj keď z jeho rozsiahleho diela pôsobia najvýraznejšie obrazy človeka, on vždy rovnocenne zobrazoval aj krajinu či objekty.

V tejto publikácii spodobuje diela ľudských rúk a ľudského umu. Človeka teda fotografuje stále. Iba namiesto živého jednotlivca zobrazuje stopy, ktoré vo svete zanechal.

Slávny fotograf Henri Cartier-Bresson, ku ktorému mal Karol Kállay vždy dielom najbližšie, pomenoval fotografovanie ako hľadanie rozhodujúceho okamihu. Aj keď je toto zhrnutie predovšetkým priliehavé pre reportážnu, žurnalistickú fotografiu, nemožno sa Bressonovej presnosti a výstižnosti vzdať ani inde.

Už len vzhľadom na techniku fotografie je rozhodujúci okamih pri zobrazovaní napríklad chrá-

mu - vonku splyvajúceho s krajinou, vnútri často zahaleného v šerosvite - určený svetlom. Pri tomto pohľade akoby bol každý predmet obdarený vlastným životom. Akoby hra svetla a tieňa každému objektu prepožičiavala život.

Karol Kállay objekty, ktoré tentoraz fotografoval, nemohol vždy nasvietiť.

A tak čakal. A čakanie na rozhodujúci okamih v posvätnom tichu - je azda tiež posvätné či aspoň posvätené. Aj zo záberov, ktoré takto vznikli, potom cítiť tichý a veľkolepý majestáť.

Spolu s fotografom na knihe Chrámy, drevené kostolíky na Slovensku pracovali Marián Gavenda a Miloš Dudáš. Rímsko-katolícky kňaz, bývalý hovorca Konferencie biskupov Slovenska pripravil texty, ktoré k obrazom kostolíkov pridávajú biblické motívy aj liturgické vysvetlenia. Riaditeľ Krajského pamiatkového úradu v Žiline, ktorý sa dreveným kostolíkom venuje dlhšie obdobie, zase prispel umenovedným popisom každej jednotlivkej stavby.

Ale obrazy, ktoré nafotografoval Kállay, sú predsa len základom tejto publikácie. Práve vďaka nim je pekná a doslova exkluzívna.

„Ak existuje fotografia nádeje, Karol Kállay môže byť jej najtalentovanejším reportérom,“ napísal americký teoretik vizuálnej komunikácie Conrad Smith v recenzii publikácie Súvislosti, ktorú priniesol pred rokom deník Pravda v prílohe Kumšt.

Talent Karola Kállaya azda po desaťročiach jeho tvorby netreba dokazovať.

Prikloňme sa teda k nádeji. A dúfajme, že aj obrazy drevených kostolíkov na Slovensku, ako ich prináša táto kniha, rozšíria posvätné ticho. Svetu, ktorý sa bez prestávky kamsi ponáhľa, celkom jasne chýba.

Juraj Fellegi
PRAVDA, 28.3.2009

Pri schvaľovaní Etického kódexu sa iskrilo

Banskobystrickí mestskí poslanci by mali rozhodovať o budúcnosti mesta svedomitejšie. Ako jedna z prvých samospráv na Slovensku si totiž schválili Etický kódex. Hlasovaniu však predchádzala búrlivá diskusia. Jeden z poslancov dokonca na protest opustil rokovaciu sálu.

Martin Dušička, redaktor TA3: „Banskobystrický mestský parlament schváli Etický kódex až na druhýkrát. Predložil ho opozičný poslanec Pavol Katreniak. Podľa neho dokument hovorí o tom, ako sa majú poslanci správať a či sa každý deň smelo môžu pozrieť do zrkadla.“

Pavol Katreniak (nezávislý), poslanec MsZ v Banskej Bystrici, klub BBA: „Tak ako si kresťania spytujú svedomie večer niekedy, tak aj Etický kódex je vlastne o tomto.“

Martin Dušička, redaktor TA3: „Niektorých poslancov však tento dokument pobúrilo. Ľubomír Motyčka na protest opustil sálu. Podľa neho ide skôr o získanie mediálnej pozornosti než o skutočnú morálku.“

Ľubomír Motyčka (nezávislý), poslanec MsZ v Banskej Bystrici, klub Bytričan: „Neverím tomu, že to bolo poctivé a úprimné a neverím, že takéto body máme práve v tomto období preberať.“

Martin Dušička, redaktor TA3: „Za alibizmus to považovali aj ďalší poslanci tak z opozície, ako aj koalície.“

Ľubica Laššáková (Smer-SD, SNS), poslankyňa MsZ v Banskej Bystrici: „Ráno sme išli na

zasadnutie mestského zastupiteľstva cez rozkopané a špinavé mesto. Mám pocit, že toto je dôležitejšia úloha.“

Michal Bucek (SDKÚ-DS), poslanec MsZ v Banskej Bystrici: „Sa potrebujú niektoré poslanci predvádzať, že sú pápežskejší od pápeža.“

Martin Dušička, redaktor TA3: „Niektorí ich kolegovia však mali úplne opačný názor.“

Tomáš Novanský (Smer-SD, SNS), poslanec MsZ v Banskej Bystrici: „Je to niečo, čo je nad rámec zákona. Myslím si, že to neuskutoční ani práci poslanca.“

Zdenko Haring (nezávislý), poslanec MsZ v Banskej Bystrici, klub nezávislých poslancov: „Nevidím v tom absolútne problém, len je otázka toho jeho dodržiavania.“

Martin Dušička, redaktor TA3: „V kódexe totiž chýbajú akékoľvek sankcie za jeho porušenie. Hoci ho poslanci odsúhlasili, každý z nich sa musí ešte individuálne prihlásiť podpisom.“

Pavol Katreniak (nezávislý), poslanec MsZ v Banskej Bystrici, klub BBA: „To nie je o sankciách, to nie je o tom, že budeme niekoho naháňať.“

Martin Dušička, redaktor TA3: „Napriek búrlivej diskusii, ktorá trvala takmer hodinu a v ktorej viackrát zaznelo, že prijatie Etického kódexu je zbytočné, poslanci tento dokument jednomyseľne schválili.“

Martin Dušička
TA3, 18:40, 29.3.2009

Krstiteľ chce Radičovú

Predstavený františkánov v Bratislave, katolícky kňaz Ján Krstiteľ Balázs, vyzval všetkých váhajúcich, aby volili v druhom kole prezidentských volieb Ivetu Radičovú.

„V porovnaní so svetom Ivana Gašparoviča predstavuje Iveta Radičová pre niektorých možno nie

celkom ideálny, ale určite slušnejší svet,“ napísal Balázs.

Podľa neho je príležitosť odmietnuť obraz bezcharakternosti v osobe Ivana Gašparoviča a uprednostniť obraz slušnosti, čistej minulosti a politickej kultúry v osobe Ivety Radičovej. (sita)

Plus jeden deň, 31.3.2009

Prezident nazval katolíckeho kňaza samozvancom

List katolíckeho kňaza na podporu Ivety Radičovej sa nepozdáva prezidentovi Ivanovi Gašparovičovi. Za jeho obsah včera kritizoval Radičovej kampaň v televíznej debate TA3. Gašparovič a Radičová sa v nej pochytili pre autonómiu aj politickú minulosť.

„Teraz chodí list podpísaný Jánom Krstiteľom Balázsom,“ uviedol Gašparovič, ktorý sa s Radičovou prel o to, kto má v kampani horšie praktiky. Podľa Gašparoviča sa v ňom píše, že úradujúci prezident prednášal komunistické právo na univerzite, preto by ľudia mali voliť Radičovú. Gašparovič uviedol, že Balázs je „samozvaným krstiteľom“ a nie je ani farárom.

Františkán Balázs, plným menom Ján Krstiteľ Marián Balázs, bol za kňaza vysvätený v 90-tych rokoch. Nepohodlným sa stal potom, čo sa verejne vyjadroval k únosu Michala Kováča mladšieho a k vražde Roberta Remiáša.

Gašparovič reagoval aj na obdobie „mečiarizmu“, kedy bol dvojkou v HZDS. „Kto robí, robí aj chyby,“ uviedol. Podľa Gašparoviča boli vtedy ťažké časy, za ktorých vláda pracovala, čelila aj nepriazni zahraničia.

Radičová sa musela v TA3 brániť, že nechce autonómiu. Zriekla sa podpory politkov, ktorí by sa o odčlenenie južného územia Slovenska usilovali. Prezident sa zase stotožnil s názorom SNS, že nie je možné, aby si prezidentku zvolila bohatá Bratislava a Maďari. „Pán prezident, juh pred piatimi rokmi volil vás,“ pripomenula mu Radičová. V uplynulých prezidentských voľbách totiž Gašparovič zvíťazil nad Vladimírom Mečiarom aj vďaka hlasom z juhu.

Diskusia v TA3 bola zatiaľ najostrejšou výmenou názorov medzi Gašparovičom a Radičovou.

PRAVDA, 30.3.2009

Počet sobášov na Slovensku narastá

Minulý týždeň sme vás informovali o nelichotivom trende v rozvodovosti. Na Slovensku sa nešťastne končí takmer polovica manželstiev. Dnes vám ponúkame ďalšie aktuálne čísla. Pozrieme sa na sobáše.

Monika Kardošová, redaktorka STV: „Minulý rok si obrúčky vymenilo 28 tisíc Slovákov. Je to o 3 tisíce viac ako pred deviatimi rokmi.“

Počet sobášov
Rok 2000 25 903
Rok 2008 28 293

Vladimír Janček, prac. agentúry GfK: „Na Slovensku je približne 53 percent ľudí ženatých, vydatých.“

Monika Kardošová, redaktorka STV: „Svadba klope na dvere aj 26-ročnej Anete z Turčianskych Teplíc. Zasnúbená je už rok.“

Aneta Kuzmová: „Som skončila výšku a počas školy som nechcela.“

Monika Kardošová, redaktorka STV: „Najviac sobášov je na východe. Prvenstvo má Prešovský kraj.“

Počet sobášov v Prešovskom kraji v roku 2008: 4715

Anketa:

Opýtaný 1: „Rodinná výchova môže vplývať.“

Opýtaný 2: „Môže to byť určite aj takou súdržnosťou ľudí.“

Erika Bohdanová, psychologička: „Určite tam zohráva aj náboženstvo svoju úlohu.“

Monika Kardošová, redaktorka STV: „Najmenej manželstiev uzatvárajú obyvatelia západoslovenského regiónu.“

Zuzana Podmanická, ved. odb. štat. obyv. ŠÚ SR: „Najväčší vplyv má zrejme rast toho individualizmu a preferovanie iných hodnôt, ako je sebarealizácia či v zamestnaní alebo v štúdiu.“

Monika Kardošová, redaktorka STV: „Psychológovia tvrdia, kríza svadbám nedopraje.“

Erika Bohdanová, psychologička: „Ľudia začnú prepočítavať peniažky a skôr to investujú, dajme tomu, do zariadenia bytu.“

Monika Kardošová, redaktorka STV: „Kým v minulosti bolo trendom sobášit' sa už pred dvadsiatkou, dnes je to inak. Ľudia sa chcú najprv finančne zabezpečiť a preto si obrúčky menia aj po tridsiatke.“

STV Jednotka, 19:15, 30.3.2009

Otázka či je hovorca partnerom alebo nepriateľom médií

Niet takého médiá tlačeného alebo elektronického, ktoré by z času na čas nepotrebovalo spoluprácu s niektorým z hovorcov. O tom, aký je skutočný vzťah hovorcov a novinárov sa hovorilo na konci minulého týždňa.

K. I. Dvořák, redaktor Regionálneho denníka: „O vzťahu hovorcov a novinárov diskutovalo v piatok na pôde Katolíckej univerzity v Ružomberku viac ako 5 desiatok ľudí na konferencii Hovorca partner alebo nepriateľ médií. Konferenciu usporiadalo Združenie hovorcov Otvorená samospráva spoločne s Katolíckou univerzitou, ktorej rektor profesor Tadeusz Zasepa konferenciu aj otvoril a predniesol prvý príspevok. Počas konferencie odznelo desať príspevkov a takmer rovnaký počet rečníkov sa

zapojilo do záverečnej všeobecnej diskusie.“

Miroslav Jaroš, TASR: „Myslím si, že je to prínosné pre obidve strany, tak pre hovorcov ako aj pre novinárov, pretože podľa môjho názoru, by tu mali zaznieť tie hlavné požiadavky zo strany hovorcov a hlavné požiadavky zo strany novinárov.“

Ivana Strelcová, hovorkyňa súkromnej obchodnej spoločnosti: „Pre mňa je to každopádne školenie a stretnutie aj s mojimi kolegami. Predpokladám, že tu budú prebiehať v podstate rozhovory aj z takej konkrétnej práce hovorcov a tam sa vždy veľa vieme naučiť.“

Peter Kubica, hovorca ŽSK: „Z pozície hovorcov taký, že sa potrebujeme stále vzdelávať, to znamená potrebujeme vedieť, čo novinári

Aktivity neaktívnych

Bojovníci proti Radičovej na ňu vyťahujú, čo môžu. Najnovšie, že nechcela samostatný slovenský štát. No takých bolo, podľa petícií, okolo dvoch miliónov obyvateľov Slovenska (pričom konkrétne viem, že do petičného centra sa nedostala takmer polovica petičných hárkov). A kvôli čomu sa uskutočnila táto petícia? Preto, aby bolo vypísané referendum o rozdelení štátu, aby sa k takému dôležitému aktu mohli vyjadriť občania, a nie aby štát delili druhotriedni márnomyseľní, urazení kvázipolitici, túžiaci po vyššej moci. A o Radičovej súkromnom živote? „Hod' kameňom, kto si bez viny“. Platí to aj pre vysokých predstaviteľov cirkvi, štátu a exponovaných katolíkov. Čo oprávňuje neúspešných kandidátov z prvého kola, aby svojím voličom odporúčali nezúčastniť sa na druhom kole volieb? Podobne ako košickí Rómovia a ich vajdovia. Ani tých nezaujímajú, kto bude ďalších päť rokov reprezentovať náš štát. Na rozdiel od inej menšiny - slovenských občanov maďarskej národnosti, ktorí si uvedomujú, že voľba prezidenta SR nie je len ich právom, ale aj povinnosťou. Ak je pre vládu také riziko v „krízovom“ období meniť hlavu štátu a vopred vylučuje dobrú spoluprácu (či skôr vyhovujúcu pasivitu) s iným prezidentom, s ktorým by zohraný tím zrejme situáciu nezvládol, nemali sa voľby konať! Alebo sa už uberáme Lukašenkovým smerom? Zaráža ma katolícka cirkev. Aktivity jej predstaviteľov v prospech prezidenta Gašparoviča či bojkotovania volieb sú už nechutné.

Lucia Rexová, PRAVDA, 1.4.2009

presne od nás potrebujú, aby nám povedali, aby sme sa nejako na to pripravili, aby sme zbytočne nezdržovali, aby sme zbytočne nezahľcovali tlačovými správami, ktoré sú nepoužiteľné. To znamená, aby sme komunikovali čo najefektívnejšie a zároveň tak, aby novinári nás vnímali ako partnerov, nie ako nepriateľov, nie ako tých, ktorí im nechcú dať informácie alebo zbytočne zdržujú ten tok informácií.“

STV Dvojka, 17:15, 31.3.2009

Podpaľáč múmie skončil na psychiatrii

Žilinčan, ktorý spálil ostatky 400-ročnej Žofie Bosniakovej, v nej videl bosorku.

ŽILINA. Z policajnej väzby putoval rovno do psychiatrickej liečebne. 31-ročný Žilinčan, ktorý v stredu 1. apríla podpálil mumifikované ostatky 400-ročnej Žofie Bosniakovej, sa priznal.

„Po vyjadrení jeho ošetrojúceho psychiatra a po konzultáciách s prokurátorom bol prepustený a stíhaný je na slobode,“ povedala policajná hovorkyňa Jana Balogová. Obvinili ho za hanobenie mŕtveho. Lekár mu následne nariadil ústavnú psychiatrickú liečbu, muž trpí schizofréniou.

Podpaľáč si v stredu ako turista vypýtal kľúče od kostola v Tepličke nad Váhom pri Žiline, vyniesol truhlu s múmiou von a podpálil ju. Nad horiacou rakvou počkal na políciu. „Sedel spútaný pod stromom a smial sa. Hovoril - zabite ma, no zabite ma,“ povedala kultúrna referentka obce Justína Kozánková. Žofiu vraj videl na internete ako bosorku a nemohol pre ňu spať.

Cirkev chce Žofiu vyhlásiť za svätú, už v roku 1997 spustila proces jej blahorečenia za pomoc chudobným a chorým. Žilinský diecézny biskup Tomáš Galis teraz zriadi komisiu, ktorá bude ostatky dokumentovať. Možno sa vrátia do Tepličky. V Žilinskej diecéze majú vyhlásiť rok Žofie Bosniakovej, Druhého júna totiž uplynie 400 rokov od jej narodenia.

Žofia Bosniaková, manželka uhorského palatína Františka Vesselényiho, pochádzala z urodzeného rodu. Žila v Tepličke nad Váhom a na hrade Strečno, kde aj zomrela. V roku 1689 našli jej telo neporušené po viac ako 45 rokoch od jej smrti, hoci nebolo balzamované ani mumifikované.

Ladislav Kavecký
sita
SME, 3.4.2009

Mali ju blahorečiť, zhorela do tla

Mumifikované telesné pozostatky 400-ročnej Žofie Bosniakovej zničil podpaľáč.

Bol vraj mladý a vzhľadný. V knihe návštev zanechal svoj podpis a vydal sa ku kostolu v Tepličke nad Váhom pri Žiline. Cez úzke dvere vytiahol rakvu so vzácnou múmiou, polial ju horľavinou a podpálil. Relikvia Žofie Bosniakovej sa rozpadla na popol.

Pozostatky ženy, ktorá žila v 17. storočí, ležali za zamknutými dverami v truhle so skleným poklopom. Každý návštevník si mohol kľúče kostola vypýtať v blízkej cukrárni a pozrieť si ju. Tak ako včera aj 31-ročný Žilinčan.

Zostala čierna škvrna

Polícia zadržala podpaľáča na mieste. Odpor nekládol. Svedkovia hovorili, že sa na svoje dielo pozeral s úsmevom.

Na dlažbe pred kostolom zostala iba obhorená rakva. Nad jej zvyškami krútil hlavou kostolník Jozef Milec, ktorý za podpaľáčstvom vidí satanizmus. „Dávam to do súvislosti so 400. výročím jej narodenia. Malo sa oslavovať 2. júna.“

Obec prišla o hlavnú pamätihodnosť. Ročne si múmiu prišlo pozrieť približne 10-tisíc turistov.

Bosniaková žila v 17. storočí

a bola najvýraznejšou osobnosťou hradu Strečno. „Nedôstojné zničenie pozostatkov Žofie Bosniakovej pociťujeme, akoby jej smrť nastala práve v tento deň,“ povedal Boris Schubert, riaditeľ Považského štúdia v Žiline.

Za hanobenie mŕtveho hrozí páchatelovi v prípade dokázania viny pred súdom až päť rokov väzenia.

Pomáhala chudobným

Bosniaková bola manželkou uhorského palatína Františka Vesselényiho. Žila v Tepličke nad Váhom a na hrade Strečno. V roku 1689 našli v hrade jej telo neporušené viac ako 45 rokov od jej smrti, hoci nebolo balzamované.

Gróf Ján Lowenburg dal jej telesné pozostatky v roku 1698 premiestniť z hradnej kaplnky do krypty farského kostola v Tepličke nad Váhom.

Bosniaková zriadila útulok pre chudobných a nemocnicu. Menej majetným rozdávala malé chleby, ktorým sa vraj podľa nej i v súčasnosti hovorí bosniaky.

Za jej skutky si ju chela uctiť aj cirkev. Už v roku 1997 oznámil Ján Chryzostom kardinál Korec, že cirkev vytvorila komisiu na prípravu podkladov pre proces blahorečenia.

Ladislav Kavecký
SME, 2.4.2009

Budúcnosť ostatkov Žofie Bosniakovej

Žofia už nie je. Po tom, čo Tepličku nad Váhom pripravil podpaľáč o najznámejšiu pamiatku, dedina tomu stále nemôže uveriť. Miestni obyvatelia teraz myslia na budúcnosť ostatkov, ale aj osud podpaľáča.

Ľubo Fronko, redaktor TV Markíza: „31-ročného muža hneď po bizar-nom čine zadržala polícia. Po vypočutí ho odovzdali do rúk lekárov.“

Jana Baloghová, hovorkyňa KR PZ Žilina: „Vzhľadom k tomu, že obvinený už bol v minulosti liečený na psychiatrii, jeho ošetrojúci lekár po konzultácii s vyšetrovateľom a prokurátorom rozhodol o umiestnení do psychiatrickej liečebne.“

Ľubo Fronko, redaktor TV Markíza: „Na mieste, kde horela múmia Žofie Bosniakovej, dnes zapálili sviečky. Na ohorenej dlažbe sa črtá vypálený kríž. Zvyšky truhly zamkli v miestnej kaplnke. V dedine sa nehovorí takmer

o ničom inom, než o tom, čo bude s nimi ďalej.“

Anketa: Opýtaný 1: „Že ostane to na pôvodnom mieste v Tepličke nad Váhom na tom mieste, kde to bolo.“

Opýtaný 2: „Ona tu určite ostane.“

Opýtaný 3: „Pochovať čestne dať jej miesto dôstojné.“

Ľubo Fronko, redaktor TV Markíza: „Rozhodujúce slovo bude mať Žilinská diecéza. Tá už iniciovala zriadenie odbornej komisie, ktorá navrhne spôsob ďalšieho uchovania ostatkov. Múmia Žofie Bosniakovej totiž nezho-rela do tla a niektoré kosti sa zachovali. Tepličania veria, že ich predstavy diecéza vypočuje.“

Milan Lazár, starosta obce: „Želanie všetkých občanov obce, že telo Žofie ostane naďalej v Tepličke.“

AA: „Jej duch žije s nami a nikdy nevymizne.“

Ľubo Fronko
Markíza, 19:00, 2.4.2009

Čo znamenal biely kríž?

Na mieste, kde zhorela rakva s pozostatkami Žofie Bosniakovej, zostalo na zemi znamenie bieleho kríža. Podľa Kataríny Nádaskej z Katedry etnológie a kultúrnej antropológie Univerzity Komenského v Bratislave môže ísť o impulz týkajúci sa Žofie ako takzvanej ľudovej svätice. „Pripisujú jej zázraky. Robila veľa dobrých skutkov a ľudia si ju preto veľmi vážili a uctievali,“ hovorí Nádasová.

Objavený znak kríža je podľa nej síce nezvyčajný a netradičný úkaz, no netreba ho pokladať za zázrak. „Skôr ide o znamenie, že žila v ovzduší svätosti,“ dodáva. O vyjadrenie sme poprosili i hovorcu Žilinskej diecézy Petra Holbičku. „Čas ukáže, čo to v skutočnosti bolo,“ povedal stručne. Už včera vraj po záhadnom kríži nebolo ani stopy. (mm)

Plus jeden deň, 3.4.2009

Zapálil múmiu, aby neublížil živým?

Cesty narušenej duše sú nevyspytateľné, upozorňuje psychologička Mária Hargašová. Nieкто zaútočí na múmiu, len aby neublížil živému človeku, niekomu blízkemu alebo dokonca - sebe.

Prečo sa niekto vyvrší práve na múmii?

Múmia môže pre takého človeka symbolizovať niečo, proti čomu v skutočnosti smeruje jeho zlosť. Nieкто mohol byť v mladosti vedený k prílišnej oddanosti cirkvi. A v dospelosti bojuje proti náboženskému tmárstvu ničením božích múk alebo krížov. Inými slovami, proti symbolom.

Nieje to choré, poliat' múmiu horľavinou a podpáliť?

Isteže, je to choré, chorý je už spôsob prípadného vyjadrenia nesúhlasu. Tam, kde by inému stačilo slovo, verbálny protest, tam duševne narušený človek prechádza do bizarného konania.

Spálené zvyšky Žofie Bosniakovej sú späť v kaplnke

Kľúče od kaplnky, kde bolo niekoľko storočí takmer neporušené 400-ročné telo Žofie Bosniakovej, už nie sú v cukrárni a bežný človek sa k nim tak ľahko nedostane. Zvyšky kostí, ktoré v stredu nestihli zhorieť, sa v obhorenej truhle vrátili naspäť do loretánskej kaplnky v Tepličke nad Váhom. Žilinčan, ktorý telesné pozostatky zničil, je na psychiatrii.

Polícia ho obvinila z hanobenia mŕtveho, za čo mu hrozí až päťročné väzenie. Truhlu v stredu vytiahol pred kostol, polial horľavinou, zapálil a zničil. O tom, aký bude osud zvyškov tela Žofie Bosniakovej, rozhodne špeciálna komisia. „Odborníci preskúmajú ostatky Žofie Bosniakovej, zdokumentujú ich a vyhodnotia. Samozrejme, ostatky by sme chceli patrične uložiť do nejakej urny, zatiaľ ešte nie je známe, akým spôsobom,“ uviedol hovorcu Žilinskej diecézy Peter Holbička. Ako príklad uviedol dvoch gréckokatolíckych biskupov, ktorí sú v katedrále na východe Slovenska uložení vo voskových figurínach. Telo Žofie Bosniakovej sa ešte v stredu vrátilo zničené na popol v obhorenej truhle naspäť do kaplnky. V najbližších dňoch ho odborníci prevezú pravdepodobne do Martina, kde telo preskúmajú súdni znalci. Okrem nich sú v odbornej komisii aj zástupcovia cirkvi, historikov a pamiatkarov. Starosta Tepličky nad Váhom Milan Lazar by bol rád, keby Žofiu mohli pochovať v jeho obci. „My ako obec aj občania sa prispôbime. Fyzicky aj finančne sme pripravení prispieť k výstavbe krypty pre ňu,“ potvrdil. Tamojší ľudia si Žofiu vážili a uctievali. Žili prípravami na oslavu okrúhleho výročia, 2. júna uplynú štyristo rokov od jej narodenia. „Veľmi si ju ctíme,

v našich srdciach zostane navždy ako naša najväčšia patrónka, pre obyčajných ľudí aj pre Tepličku urobila veľmi veľa a my na ňu nemôžeme zabudnúť,“ povedala Justína Kozánková. Žofia Bosniaková sa narodila 2. júna 1609. Žila na hrade Strečno, kde aj ako 35-ročná zomrela 28. apríla 1644. Venovala sa dobročinnosti, s manželom Františkom Wesselényim založili nemocnicu, ktorá slúžila pre siroty, chudobných a chorých. V Tepličke nad Váhom otvorili sirotinec. Nový majiteľ hradu Strečno gróf Ján Lowenburg objavil Bosniakovej telo 45 rokov od jej smrti v rodinnej krypte v kaplnke na hrade. Na rozdiel od ostatných tiel bolo takmer neporušené, hoci nebolo balzamované. Gróf jej dal postaviť loretánsku kaplnku v Tepličke nad Váhom. Verejnosť sa na zachované telo Žofie Bosniakovej pozerala od roku 1728. Kým v minulosti návštevníkov sprevádzal kostolník, posledné dva roky boli kľúče od kaplnky k dispozícii verejnosti v miestnej cukrárni. Truhla bola chránená bezpečnostným sklom.

400 rokov malo telo Žofie Bosniakovej, ktorú v stredu spálil istý obyvateľ Žiliny, hrozí mu za to 5-ročné väzenie

Aké múmie sú ešte na Slovensku?

Hrad Krásna Hôrka -mumifikovaná žena Žofia Andrášiová-Serédiová Kaštieľ Betliar-dve múmie, jedna z nich je známa ako Amónov kňaz, druhá je dvojročné dieťa Gemersko-malohontské múzeum v Rimavskej Sobote - múmia ženy Tasherithetiakh Prírodovedné múzeum SNM v Bratislave dve kompletné ľudské múmie, no aj mumifikovaná hlava.

Renáta Jaloviarová
PRAVDA, 2.4.2009

Nemôže to súvisieť so satanizmom?

Satanisti majú celkom iné modly aj rituály.

Nehrozí tu napodobňovanie a séria podpaľačstiev - ak už nie

múmií, tak iných telesných pozostatkov?

Každý takýto extrémny čin nesie v sebe riziko, že sa ním môžu inšpirovať iné choré duše. Áno, môže nasledovať lavína.

PRAVDA, 3.4.2009

Podpaľač sa radoval pri skaze starej Žofie

Podobný prípad sa doteraz nestal. Iba zvyšky obhorenej truhly zostali ležať pred kaplnkou v Tepličke nad Váhom, v ktorej 365 rokov ležala Žofia Bosniaková. Neporušené mumifikované telo chodilo obdivovať návštevníci z celého sveta. Včera k nemu prišiel aj 31-ročný Žilincan. Truhlu vyniesol pred kostol, polial horľavinou, zapálil a čakal. Telo, ktoré storočia odolávalo času, zhorelo do tla. Neuveriteľnú správu miestni obyvatelia najskôr považovali za nepodarený prvoaprílový žart. „Bol to mladý človek, vyzeral úplne normálne. Stál pokojne, s úsmevom na tvári sa pozeral, ako to horí, prizeral sa, čo urobil. Keď som sá ho spýtala, prečo to urobil, jeho odpoveď bola - však som ju nezabil,“ hovorí majiteľka miestnej cukrárne Katarína Králiková. Dodala, že muž mal pri sebe tašku s riedidlom a zapaľovač. Pribehla aj Justína Kozánková. „Videla som, ako horí, bolo to hrozné, ten dym, ten obraz zostane vo mne, hádam kým žiť budem,“ spomína.

V Tepličke nad Váhom boli jej obyvatelia na vzáchnu pamiatku pyšní. „Veď ona tu žila, zimy trávila v našom kaštieli. Bola dobrá, pomáhala chudobným. Celý svet sa sem chodil na ňu pozerat', školské aj turistické zájazdy,“ konštatuje Martin Bolo. Starostovi Tepličky nad Váhom Milanovi Lazarovi sa do očí tlačia slzy. „Druhého júna bude akurát štyristo rokov od jej narodenia. Chystáme jej veľkolepé oslavy. Toto je tragédia.“ Kľúče od kaplnky s mumifikovaným telom mal v minulosti kostolník. Ten sprevádzal aj návštevníkov, ktorí si prišli Žofiu Bosniakovu pozrieť. „Nie vždy bol kostolník k dispozícii, teda sa to riešilo tak, že kľúče boli v cukrárni a kto chcel, prišiel, odomkol si kaplnku a pozrel sa. Na truhlu sa dalo bezpečnostné sklo,“ vysvetľuje majiteľka cukrárne. Viacerí ľudia v Tepličke však šomrú, že práve slabé zabezpečenie sa vzácnnej pamiatke stalo osudným. Ku kľúčom sa ľahko dostal hocikto. Podpaľač sa v kaplnke podpísal aj do návštevej knihy. V stredu tam prišiel ako prvý hosť. Zhorenú truhlu aj s telom vrátili včera naspäť do kaplnky. Tamojší ľudia zlej

správe neverili, na zhorené zvyšky sa chodili pozerat' s plačom. Podpaľač je podľa nich psychicky narušený človek, ktorý telo zapálil vraj po tom, čo videl video, ktoré vykreslilo Žofiu Bosniakovú ako bosorku. „Ťažko si viem vysvetliť, na základe čoho to urobil, možno patril k nejakej satanistickej organizácii. Je to nepriateľský náboženský akt,“ myslí si kostolník Jozef Milec. Policajti podpaľača chytili priamo na mieste činu. K všetkému sa priznal. „Motív aj konanie páchatel'a sú predmetom vyšetrovania. Aj jeho duševný stav v súvislosti s motívom bude predmetom nášho vyšetrovania,“

uzavrela žilinská policajná hovorkyňa Jana Balogová. Za hano-benie mŕtveho hrozí podpaľačovi päťročné väzenie. (c)PEREX, A.S. Žofia Bosniaková Narodila sa 2. júna 1609. Patrila k najvýraznejším osobnostiam hradu Strečno, bola jeho spolumajiteľkou. Prežila tam 35 rokov svojho života a na hrade aj zomrela. Život zasvätila dobročinnosti. Založila hospic pre chorých, starala sa o chudobných a siroty, preto ju nazývali sväticou zo Strečna. Tiež sa raduje, že roz-dávala chudobným malé chlebičky, ktoré sa podľa nej dodnes nazývajú bosniaky. V súčasnosti prebieha proces jej blahorečenia. Mumifikované telo našiel v roku 1689 gróf Ján Lowenburg.

Oproti ostatným mŕtvym pochovaným v hradnej hrobke bolo aj 45 rokov po smrti veľmi zachované a neporušené aj napriek tomu, že nebolo balzamované.

Telo neskôr previezli do Tepličky nad Váhom, kde jej dal gróf postaviť loretánsku kaplnku. V nej ležala vyše tristo rokov.

„Druhého júna bude akurát štyristo rokov od jej narodenia. Toto je tragédia.“

Milan Lazar

starosta Tepličky nad Váhom

Telo Žofie Bosniakovej, uložené v kaplnke kostola v Tepličke nad Váhom, včera polial neznámou horľavou látkou a zapálil 31-ročný muž zo Žiliny.

Renáta Jaloviarová
PRAVDA, 2.4.2009

Chcú len získať vaše osobné údaje!

Psychiatri návštevníkom kontroverznej výstavy

Bratislavčania si do 12. apríla môžu pozrieť šokujúcu výstavu s názvom Psychiatria - pomoc alebo hrozba? Za akciou stojí scientologická cirkev. Podľa jej tvorcov je psychiatria dielo zločincov a môže za celosvetový rasizmus alebo metódy zabíjania pri holokauste. Slovenskí psychiatri túto expozíciu hodnotia ako veľmi nebezpečnú. Podozrivé podľa nich je už to, že organizátori sa od ľudí snažia získať osobné údaje.

„Skreslenými informáciami dochádza k vzbudzovaniu strachu občanov. U ľudí, ktorí vyžadujú odbornú psychiatrickú starostlivosť, to môže spôsobiť až odmietanie lekárskej pomoci,“ píše sa v oficiálnom stanovisku popredných psychiatrov a psychológov. Návštevníci akcie sú usporiadateľmi požiadaní o vyplnenie anket, v ktorej sa zisťuje ich názor na podujatie a ochota spolupracovať s Občianskou komisiou za ľudské práva. Organizáciu založili v roku 1969 scientológovia a jej členovia sú tvorcami kontroverznej výstavy. V závere anketového listka má návštevník uviesť meno a kontaktné údaje. Svojím podpisom dáva súhlas na ich ďalšie spracovanie. Podľa psychiatrov takýto postup pripomína praktiky rôznych siekt, ktoré si rozširujú databázu prívržencov. Výstava sa koná na Námestí SNP.

„Každý nech si urobí vlastný názor. Naša organizácia má za sebou veľa úspešných projektov, ako je napríklad kampaň proti predpisovaniu psychofarmák deťom,“ povedal jeden z usporiadateľov expozície Peter Rempler.

Tvorcovia škandalózne výstavy návštevníkov vyzývajú, aby vyplnili anketu, kde v závere treba uviesť meno a kontaktné údaje.

Scientológia

Ide o flozofu, za ktorou stojí americký autor sci-f Ron Hubbard. Charakterizoval ju ako základ nového náboženstva. Jej cieľom je dosiahnuť civilizáciu bez zločincov a duševných chorôb. Scientológia je vo väčšine krajín považovaná za sektu. V jej učení sa vyskytujú zlé bytosti z vesmíru.

Juraj Červenka
Nový Čas, 3.4.2009

V Andovciach pri Nových Zámkoch bol zatvorený katolícky kostol, ktorý je v dezolátnom stave

V Andovciach pri Nových Zámkoch bol zatvorený katolícky kostol, ktorý je v dezolátnom stave. Sväté omše sa už niekoľko mesiacov konajú v kultúrnej sále obecného úradu.“

Padlovics Ágnes, redaktorka STV: „Strešná konštrukcia kostola, ktorý bol postavený v 18. storočí, je celá prehnitá, nevyhnutná je komplexná rekonštrukcia, ktorá si vyžiada 33-tisíc eur. Peniaze sa zbierajú z viacerých zdrojov.“

Czuczor Mária, starostka: „Úrad vlády prispel sumou 200-tisíc korún, rovnakou sumou prispela aj samospráva. Od veriacich sa podarilo vyzbierať 200-tisíc korún, dekan Ďurčo z novozámockej fary už poskytol 350-tisíc korún.“

Padlovics Ágnes, redaktorka STV: „Aby veriaci nemuseli cestovať na omšu do Nových Zámkov, dočasný oltár bol postavený v kultúrnej sále obecného úradu.“

Ruzsicska Ida: „Ďakujeme starostke, že nám dovolila, aby sme sem prišli, cítime sa tu dobre.“

Kiss Zita: „Mne sa tu páči, aspoň sme spolu. Som spokojná.“

Padlovics Ágnes, redaktorka STV: „Samospráva schválila na obnovu kostola ďalších 6600 eur a pokračuje aj zbierka, veď treba vymeniť okná a dvere, zrenovovať elektrické vedenie, kostol treba zvonka i zvnútra omietnuť a vymalovať. Andovčania veria, že na Vianoce sa budú omše opäť konať v kostole.“

STV Dvojka, 19:10, 2.4.2009

Farár údi“ farníkov

Obyvatelia istej bytovky v Snine sa už dlhé roky sporia so svojim farárom, ktorý býva v susedstve. Tvrdia, že kňaz ich tam doslova vyúdil. Z komína jeho domu sa totiž často valí príšerne zápachajúci dym.“

Vladimír Bučko, redaktor TV Markíza: „Obyvatelia bytovky tvrdia, dym z farského komína nám poriadne znepriemňuje život.“

obyvatelia bytovky: „Je tak štipľavý dym, že až na hrudi štípe. Nedá sa to dýchať.“

obyvatelia bytovky: „No dymí, nedá sa vyvetrať nikdy.“

obyvatelia bytovky: „Prádlo si nevyvesím na balkón, pretože keď ho dám naspäť do bytu, tak je zamradené.“

Vladimír Bučko, redaktor TV Markíza: „Farár údajne neberie na svojich susedov vôbec ohľad. V kotli vraj spaľuje rôzne nepotrebné veci.“

obyvatelia bytovky: „Kartóny tam má, okná z celej Sniny pozbierané, okná natierané syntetickou farbou.“

obyvatelia bytovky: „To drevo nemá také, ako by to malo byť do toho kotla, je to drevo surové. Nemá na to urobenú žiadnu šopu.“

Vladimír Bučko, redaktor TV Markíza: „Nespokojní susedia sa

na farára sťažovali aj na mestskom úrade. Jeho pracovníci zisťovali ako a čím kňaz na fare kúri.“

Naďa Lazoríková, oddelenie životného prostredia MsÚ Snina: „Zo strany mesta bolo vykonané šetrenie s dvojtýždňovým monitorovaním okolia farského domu. Na jeho základe nebolo zistené nadmerné znečisťovanie ovzdušia dymom.“

Vladimír Bučko, redaktor TV Markíza: „Dym sa však z farského komína valil aj naďalej. Susedia sa obrátili priamo na ministerstvo životného prostredia.“

Karol Richvalský, vedúci odboru ochrany ovzdušia IŽP Košice: „Prevádzkovateľ má vydaný súhlas na prevádzku tohto zdroja. Súhlas, ktorý vydalo mesto Snina, sme z hľadiska jeho zákonnosti nepreskúmavali, nakoľko toto nespadá do kompetencií inšpekcie životného prostredia.“

Vladimír Bučko, redaktor TV Markíza: „Farár sa nám k problému so susedmi odmietol vyjadriť. Ak so svojimi farníkmi nenájde spoločnú reč, problém bude musieť pravdepodobne vyriešiť súd.“

Vladimír Bučko
Markíza, 19:20, 2.4.2009

Pred 4 rokmi zomrel pápež Ján Pavol II.

Sú to už 4 roky, keď sa celý svet dozvedel správu o smrti zrejme najobľúbenejšieho pápeža - Jána Pavla II.-ého. V srdciach miliónov ľudí dodnes žije Karol Wojtyła ako mysteriózny teológ, filozof, básnik, aj dramatik. Jeho nástupca, súčasná hlava katolíckej cirkvi Benedikt 16-ty si jeho pamiatku uctí svätou omšou.

Redaktorka STV: „Ján Pavol II., pápež, ktorý si svojou charizmou, prístupom k ľuďom a angažovaním sa nielen na pôde cirkvi získal milióny ľudí na celom svete. O jeho veľkosti svedčí aj proces blahorečenia, ktorý sa začal hneď po jeho smrti a na jeho konci by mal byť vyhlásený za svätého. Poľské médiá predpokladajú, že stať by sa tak malo na budúci rok.“

Stanislaw Dziwisz, kardinál: „Nikdy som nehovoril o dátume, ale verte tomu, že ten deň príde a modlite sa zaň.“

Redaktorka STV: „Jedinečným sa stal už po nástupe na pápežský stolec, keď sa ako 264. pápež stal prvou hlavou katolíckej cirkvi netaľianskeho pôvodu. Miloval mladých ľudí, zaujímal sa o kultúru, hudbu, písal básne a aktívne športoval. Ako prvý pápež sa ospravedlnil za chyby cirkvi. Cestu mieru a porozumenia šíril aj medzi inými náboženstvami. Americký časopis Time ho v roku 1994 vyhlásil za Muža roka. Vo svete mal však aj neprajníkov. V roku 1981 sa ho neúspešne pokúsil zabiť turecký atentátnik, ktorému Ján Pavol II. neskôr osobne odpustil. zbožňovaný pápež umrel pred štyrmi rokmi po dlhom boji s Parkinsonovou chorobou. jeho odkaz tu však ostane navždy.

Zuzana Girgušková
STV Jednotka, 19:30, 2.4.2009

www: tkkbs. sk